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VERBALE 
ASSEMBLEA Cemea delegazione Ticino 

Giovedì 5 ottobre 2023 
Centro Rehoboth, Rivera 

 
Trattande: 

1. Approvazione verbale dell'assemblea 2022 scaricabile dal nostro sito: 
www.cemea.ch/assemblea; 

2. Relazione della presidente sull’attività 2022 e sui progetti per il futuro; discussione e 
approvazione; 

3. Rapporto finanziario e dell’ufficio di revisione per l’esercizio 2022, discussione e 
approvazione; 

4. Nomine statutarie 
5. Eventuali. 

 
Presenti: Angela Paulon, Antonino Cannizzaro, Bettina Fornera, Donatella Pessina, Donatella 
Lavezzo, Elena Bianchi, Fabrizio Plebani, Francesca Bizzini Mucchiut, Francesca Bonini, Irene 
Guccione, Ivan Pau-Lessi, Jessica Nava, Jone Galli, Joshi Pina, Lara Teoldi, Nicola Dall'Acqua, Paola 
Crivelli Maestretti, Paolo Bernasconi, Roberta Wullschleger, Salvatore Piccirillo, Silvia Zingg, Sofia 
Pawlowski, Sonia Rossi Senesi. 
 
Scusati: Associazione Zerosedici, Patrizia Ferrari Capifid, Comune Bellinzona, Cecilia Testa 
Associazione Tragitto, Lara Allegri Azione cattolica, Comune di Lugano, Daniela Bernasconi, Anna 
Maria Nava, Giancarlo Nava, Giovanna Forni Favini, Gisella Selna, Massimo Bonini 
 
Come da statuti, non raggiungendo il quorum del 50% dei soci alle 19.30, l’Assemblea viene 
riconvocata alle 19.45. 
 

1. Approvazione verbale dell'assemblea 2022, 
I presenti approvano il verbale dell’assemblea 2022 così come presentato sul sito 
Cemea.ch/assemblea 
 

2. Relazione del presidente sull’attività 2022 e sui progetti per il futuro; discussione e 
approvazione; 

Per fare un bilancio dell’anno 2022 prendo spunto dal 22 settembre di quest’anno, giorno in cui è 
iniziato il nostro fine settimana di formazione interna. Fil rouge: la musica. Per la casa abbiamo 
sparpagliato parole varie che in un modo o nell’altro rientrano nelle diverse aree in cui possiamo 
trovare la musica. Una parola tra queste ha attirato la mia attenzione e mi ha fatto tornare 
all’anno appena trascorso: TEMPO. 
 
Nel 2022 ci siamo riappropriati del nostro tempo dopo un’attesa forzata. 
 

- Ci siamo presi il tempo per ritrovarci e tornare a rivederci in presenza e anche 
abbracciarci certo (si dice in giro che i Cemea sono quelli che si abbracciano e 
abbracciano gli alberi in fondo siamo anche questo, perché negarlo …); 

- Ci siamo presi il tempo per rimetterci in moto in presenza, perché è così che possiamo 
curare le relazioni e davvero esercitare l’educazione attiva; 

- Ci siamo presi il tempo per osservare il nostro gruppo e accorgerci che avevamo 
bisogno di nuove forze per riprendere a pieno tutte le nostre formazioni a partire 
naturalmente dallo stage di base, e così, abbiamo travolto tre nuovi formatori che non se 
lo sono fatto ripetere e si sono lanciati portando nuova linfa e nuova carica a tutto il 
gruppo. 

- Ci siamo anche presi il tempo per cambiare luogo in cui fare lo stage … Sonogno ci ha 
ospitati e lassù abbiamo fatto delle esperienze nuove e preziose. È Importante sapersi 
rimettere in gioco. Presi da questa voglia di scoprire spazi nuovi abbiamo svolto la nostra 
formazione interna a Ca’ Stella a Meride, altra esperienza molto importante. 

- Ci siamo presi tutto il tempo necessario per riflettere su dove stiamo andando e su 
dove ci portano le richieste del territorio. Siamo diventati sempre più consapevoli del 
fatto che la nostra azione e i nostri principi non riguardano solo il mondo delle colonie ma 
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pure ogni ambito educativo e questo lo descrive molto bene il nostro rapporto di attività, 
che trovate sul nostro sito. 

- E quindi eccoci pronti a dedicare del tempo per partecipare a nuovi gruppi di lavoro e di 
approfondimento.  
Per la prima infanzia il Cemea è attivo nel gruppo di coordinamento della Piattaforma 
infanzia e nei gruppi specifici di lavoro. 

- E poi perché non prendersi il tempo per accogliere nuove sfide.  
• Su invito dell’UFaG ci siamo avvicinati a un nuovo ambito di formazione: gli spazi 

di socializzazione proponendo una giornata di formazione dal titolo: Spazi e 
materiali in un centro di socializzazione 

• Per i Centri extrascolastici nel 2022 è continuata la collaborazione con il Servizio 
di promozione sanitaria dell’Ufficio del medico cantonale alla quale si aggiunge – 
su spinta dell’UFaG che chiedeva una formazione che riuscisse anche a creare 
uno spirito di gruppo – un fine settimana residenziale dal titolo “Educazione 
attiva nella quotidianità”: una proposta estremamente innovativa per un 
contesto dove l’aspetto diurno è la consuetudine.  

- Poi ci siamo presi il tempo per iniziare a discutere del progetto di unione delle Legge 
Colonie e Legge Giovani. Durante un incontro formale del giovedì sera, in aggiunta ai 
lavori in altri gruppi, i formatori Cemea hanno dedicato un momento di approfondimento 
con il Capo Ufficio UFaG Marco Galli. Con il 2023 i Cemea hanno quindi partecipato alla 
consultazione in relazione al disegno di legge.  

- Abbiamo dedicato del tempo ad altre collaborazioni: Animazione Collaborazione con RSI 
spazio WeTube. Nel mese di maggio, grazie alla RSI e al suo “spazio WeTube” 
(rsi.ch/wetube) abbiamo organizzato un momento formativo dedicato ai monitori di 
colonia. 

- E poi naturalmente abbiamo dedicato del tempo alle formazioni “Ad hoc”. Durante l’anno 
abbiamo avuto modo di svolgere sei momenti di formazione “ad hoc” per altrettanti Enti. 
Abbiamo infatti svolto la formazione per L’Associazione Ticinese Guide Qualificate, le 
mense della Città di Lugano, Associazione famiglie diurne del Mendrisiotto (per tre 
formazioni distinte) e Pro Infirmis.  
A questi momenti si aggiunge la formazione per le mamme diurne su mandato della 
Federazione delle Mamme Diurne.  

- E poi alcuni di noi si sono presi del tempo per andare a formarsi al di fuori della nostra 
Associazione, per portare nuova linfa utile alla crescita del singolo formatore, del gruppo 
dei formatori e di tutta l’Associazione. Oltre ai momenti formativi interni, nel 2022 
l’Associazione ha finanziato la formazione di 4 nostri formatori che hanno svolto dei corsi 
con altri Enti. A questo si aggiunge la partecipazione del Segretario generale alla Biennale 
dell’Educazione Attiva a Bruxelles (Convergence(s)).  

- Importante poi è stato il tempo da dedicare alle collaborazioni: con l’Associazione 
Colonie estive di vacanza, con l’Associazione Pikler-Lóczy, con la Conferenza del 
volontariato sociale; con il Gruppo 20 novembre, con il Gruppo di Educazione Ambientale 
della Svizzera Italiana (GEASI), all’interno del progetto Lapurla sia cantonale sia nazionale; 
all’interno del Forum Genitorialità; all’interno della piattaforma delle Politiche giovanili e 
relativi gruppi di lavoro; all’interno della piattaforma Infanzia; i collaborazione con Pro 
Juventute – Svizzera italiana; con la Scuola Universitaria della Svizzera Italiana (SUPSI) 
Dipartimento economia aziendale, sanità e sociale (DEASS);  con Tandem - Spicchi di 
Vacanza; con Atgabbes, Comunità familiare, Pro Infirmis, WWF, Centro Natura Valle 
Maggia, Pro Natura e Silviva. 

- E poi il nostro tempo naturalmente è andato alle nostre formazioni che tornano 
regolarmente … e anche delle formazioni nuove. 

- Come dicevo prima ci siamo presi il tempo per essere anche molto flessibili: nell’ambito 
della Prima infanzia era stata prevista una formazione residenziale: “Dallo stupore alla 
creatività: un viaggio alla scoperta della bellezza e della ricchezza della natura”, ma, 
sempre per favorire l’accoglienza dei migranti, le formatrici hanno dovuto rivedere tutta la 
formazione trasformandola in diurna e su due giornate. Il tempo per le formazioni 
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interne ai nidi non è invece mancata: durante l’anno sono stati seguiti 8 nidi per un totale 
di 78 incontri e 688 giornate di presenza. 

Un 2022 molto ricco … durante il nostro we di formazione interna a Meride, a Ca’ Stella, ci 
siamo poi presi tutto il tempo per lanciarci verso il 2023: altre riflessioni, altre prospettive, 
altri progetti e tanto voglia di confrontarci per continuare a crescere a dare un senso a tutto 
quello che facciamo. 
Chiudo dunque ringraziando tutti quanti:  
Paolo (che qualcuno pensa che sia il signor Cemea), che davanti e dietro le quinte lavora in modo 
molto preciso e costante per fare in modo che i formatori possano fare il loro lavoro in modo 
sereno. 
Donatella, la nostra segretaria, che deve avere pazienza con tutti noi … perché ogni tanto 
perdiamo qualche pezzo. 
Il Comitato, composto da Angela, Elena, Lara, Silvia, Fabrizio, Ivan e da me … che si occupa di 
pianificare le attività dell’Associazione e delle questioni burocratiche amministrative generali. 
E naturalmente tutti i formatori, che con impegno, costanza, passione e partecipazione 
continuano a promuovere in modo sempre più convinto l’educazione attiva … ecco il nostro 
proposito per il nuovo anno, portare sempre di più l’educazione attiva in ogni ambito educativo. 
Concluderei leggendovi una poesia che ho recuperato durante l’ultima formazione interna. Parla 
proprio del tempo,  

 
TEMPO 
Tempo 

Che nutre 
Tempo che unisce 

Tempo prezioso di qualità 
CEMEA 

 
 
Ivan ringrazia per Dona, facendole anche i complimenti per la leadership assunta. 
L’Assemblea approva con un fragoroso applauso il rapporto presidenziale. 

3. Rapporto finanziario e dell’ufficio di revisione per l’esercizio 2022, discussione e 
approvazione; 

Il Segretario Generale Paolo Bernasconi presenta e illustra i conti per l'esercizio 2021 che si chiudono 
con: 
USCITE CHF 333'438.57 
ENTRATE CHF 350'820.86 
e dunque un saldo di CHF  17’382.29 
 
Visto il risultato, come da contratto di prestazione con lo Stato, il fondo riserva rischi e il fondo 
promozione vengono così alimentati: 
Fondo riserva rischi (75%) CHF 13'036.70 
Fondo promozione e sviluppo (25%) CHF 4'345.59 
 
Il bilancio dell’associazione è il seguente: 
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In relazione al fondo riserva rischi (fondo 1) il Segretario generale fa notare come i CHF 92'153.63 a 
fine 2022 sia superiore al 20% dei costi dell’anno in esame, così come indicato nel contratto di 
prestazione. Con il meccanismo di regolazione indicato a contratto, nel 2023, questa cifra rientra nella 
normalità fissandosi a CHF 54'900.38. 
 
Paolo Bernasconi legge il rapporto di revisione che invita i presenti ad approvare i conti per l'esercizio 
2022.  
 
Messi ai voti, il rapporto del cassiere e quello dell’Ufficio di revisione vengono approvati dai 
presenti con 23 favorevoli, 0 contrari e 0 astenuti. 
 
Nell’Assemblea 2022 Ivan Paù-Lessi chiedeva di verificarne la basi legali in modo da poter intavolare 
una riflessione con il Cantone in relazione al massimo del 20% al fondo 1. 
Sollecitato il Cantone, a marzo 2023, ci ha risposto che avrebbe tematizzato l’argomento nel gruppo di 
lavoro dei contratti di prestazione. Non abbiamo più avuto informazioni in merito. 
 
 

4. Nomine statutarie; 
Il comitato non ha cambiamenti ed è così composto: Donatella, Lara, Fabrizio, Silvia, Angela, Elena, 
Ivan. Al momento il comitato, che può avere tra 5 e 7 membri è al completo.  
 

5. Eventuali. 
-- 
 
 
 
L’assemblea viene chiusa alle 20.30 
 
Paolo Bernasconi – 09.10.2023 


